

六月三日

經文：詩篇第一一一、一一二篇

鑰節：「敬畏耶和華是智慧的開端……。」(111:10)

提要

詩篇第一一一及一一二篇是字首詩（所有的句子都是以按順序的希伯來文字母為始），結構都是一樣的。它們被稱為「雙生詩篇」，毫無疑問地，都是由一位作者所撰，可是我們不知道他是誰。

詩篇第一一一篇是一首信徒讚美上帝聖工、信實、及憐憫的聖詩。什麼是上帝的聖工？它們就是上帝拯救與救贖我們的時候，所行的奇妙的、大能的、公正的、及真實的事情（111:7、9上）。上帝所行的最大的聖工就是派遣祂的兒子耶穌用祂的寶血救贖我們。祂如何使我們記住祂的話語（111:4上）？聖經之著成是供喜愛祂、及以研習祂為樂的人來研考的（111:2）。他們就是敬畏耶和華及呼喊「祂的名聖而可畏」的人（111:9下）。詩人證明「敬畏耶和華就是智慧的開端」（箴 1:7；2:10；3:13~18；4:5~9；8:11；雅 1:5；3:13、17）。由於他們如此尊敬耶和華，他們也喜愛祂的律法（112:1），以及更加樂意去研習祂的話語。就是這樣，他們獲得了有知識的辨識力及良好的理解力，以致他們有能力遵行祂的命令，並且討祂的喜悅（111:10）。

耶和華所有的聖潔與公義的品格促使祂憐愛人類。祂曾信實地供應那些敬畏祂的人所需的一切（111:4下~5），就像祂信守祂所立的約一樣；詩人再度說明上帝如何帶領亞伯拉罕的後裔進入應許之地，來證明祂永遠都是信實的上帝（111:6下）。詩篇的一個主題就是，上帝的慈愛存到永遠。我們在這一詩篇中我們讀到，此外，祂的公義、讚美、及教訓也要存到永遠（111:3、10下）。

詩篇第一一二篇開始就擴大前一篇結束時的思想。這一篇詩篇的觀點與前一篇的有別，然而它們還是平行的詩篇。前一篇詩篇強調上帝的公義，因為祂是受人敬畏的上帝。這一篇則強調義人的公義，因為他是敬畏上帝的人。

詩人繼續描述義人的品德。他會領受到那些信守上帝的人該有的福氣。他會興旺，且有耐久的財富（箴 8:18），及眾多的後裔（比較 37:25~26）。他會像黑暗裡的光，因為他的生活裡會洋溢著耶和華的光（34:5；林後 3:18；4:6）。就像詩人在前一詩篇中說到「耶和華有恩惠，有憐憫」一樣（111:4下），他也同樣地在這一詩篇中說到義人也有恩惠和憐憫（112:4下）。喜愛耶和華，又跟隨祂的人，就會變成祂的樣子。當他每天與上帝同行，他就會變得更像上帝，並且有上帝的性情（彼後 1:3~8）。「更像耶穌」應該成為每一位信徒追求的目標。要達到這一個目標，我們就必須非常喜愛耶和華的話語，並且實踐祂的教訓（111:10；112:1）。

義人在幫助窮人時是既有恩惠又慷慨，因為他反映出喜歡賜福的上帝的性情。他會被榮耀及高舉，但是這不是他行善的動機。他能行善，因為他愛上帝才能愛人。當他遭遇問題時，他不會害怕，因為他對耶和華有堅定的信心。

禱告

父啊，我們都是您的兒女，喜歡您的聖工，因為我們喜愛您的話語，並且在您寶貴又偉大的應許中歡欣。我們感謝您，因為您完全的愛使我們沒有恐懼。我們今天要再一次信靠您，不怕邪惡，因為我們在您永恆的肩中得到庇護。奉主耶穌基督聖名，阿們！